

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
EN LA CAPITAL  
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3  
FUERA  
TRIMESTRE, 450  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:  
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

Año XXX.—Núm. 10.215

Valencia, Viernes 13 de Setiembre de 1907

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LA LINEA  
los reclamos para la primera plana  
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 2.ª y 3.ª plana  
15 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 4.ª plana  
Reclamos y espaldas de anuncios a precios especiales.  
Oficinas: Miñana, 7 y 9



El ángel

## CONCHITA GÓMEZ TRÉNOR

DE CINCO AÑOS DE EDAD

subió al cielo el día 6 del corriente

EN VEVEY (SUIZA)

Sus afligidos padres, hermanos, abuelos, tíos y primos, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida.

## La cuestión de Marruecos

### CARTA DE TÁNGER

Tánger 10.

El desgarro de la memoria, por su labor diaria durante muchos años, no ha borrado de mi alma, que al dar cuenta de las Conferencias ya famosas de Algeciras, descrepando de la opinión de muchos de mis compañeros y aun del sentir general, dije que el resultado de aquellas no era otro que el de un aplazamiento en el camino de la solución del complejo y casi insoluble problema marroquí; y con efecto, más pronto de lo que presumía vienen los hechos, desgraciadamente, a demostrar que no estuvo des acertado en mis juicios.

Tuve en cuenta a la sazón dos factores: las miras ambiciosas de Francia y las cualidades que sobresalen en los marroquíes, y que desobra conoce, aun cuando aparenta ignorarlo, la diplomacia europea.

Lo que ocurre estaba previsto. Mientras constase en las empujadas lo determinado por las potencias y no se alterase de hecho la manera de pensar y de ser del país, los moros permanecerían a la expectativa.

Lo ocurrido en Casablanca, referido aquí por testigos presenciales, dista mucho, pero muchísimo, de cuanto los telegramas, casi todos ellos de origen francés, propalaron por Europa.

Hablar sobre esto con la detención debida, me llevaría a un terreno en el cual no quiero penetrar, al menos en este instante. Lo señalo y nada más. Lo que sí sentiría es que España secundase a Francia en su peligrosa aventura y en sus procedimientos.

Cuando emprendí mi viaje no eran esos los vientos que corrían, pero en el camino de hablar de embarcos de tropas españolas, y al llegar aquí el rumor tenía mayor consistencia, lo cual explica que reinando en la ciudad mora la tranquilidad más absoluta, huyan de ella, como si las persiguieran a tiros, centenares de familias.

Cerca de hora y media estuvimos sin poder desembarcar el Dr. Ovilo, Sánchez Ocaña, redactores del ABC, y yo, porque como si se tratara de un abordaje y se disputara un botín, luchaban los tripulantes de los lanchones para apresurar el embarque de pasajeros y de sus efectos.

Increíble parece que no hayan ocurrido desgracias muy sensibles. El mar estaba revuelto y el embarque era difícilísimo y por consiguiente arriesgado, pero la pericia de los empleados de la Trasatlántica y la fuerza heroica de los marineros moros, evitando que los botes chocasen con la escalerilla al fluir y refluir de las impetuosas olas, lograron que subieran a bordo del Pí-

lago, sin más contratiempo que alguno que otro remojón y el susto y aun el espanto que producía, especialmente a las mujeres y a los niños, el temor de naufragar. Los horros eran generales y la confusión en algunos momentos muy acentuada.

Como nota cómica, merece citarse la de que una familia hebrea de las innumerables que huyen de Tánger, ha embarcado hasta un gato negro, lo cual parece revelar el propósito de no volver.

Se calcula en más de 6.000 los hebreos que han abandonado esta ciudad en pocos días, y en 2.000 los españoles. Esto no obstante, las calles se ven animadas y los cafés concurridos.

Paseando ayer tarde por las afueras de la ciudad con Sánchez Ocaña, hemos visto a diversas familias europeas que sin temor alguno cabalgaban hacia el camino del monte.

Y no sólo en grupos, sino señoritas solas hemos visto a pie y a caballo en el zoco grande y en el camino que conduce a los consulados de España y de Portugal. De suerte que el miedo no ha penetrado en las familias europeas acomodadas, quizás porque, enteradas de la verdadera situación de las cosas y de las medidas adoptadas por los representantes de las naciones para evitar en lo posible un golpe de Rául o de las kábilas, confíen que ningún riesgo corren por ahora sus personas y sus intereses. Empero para los que no tienen otras noticias que las que llegaron de la horrible matanza de Casablanca y del saqueo y de los propósitos bélicos que están a la orden del día, para esos está justificada su huida.

Sabido es que los hebreos son gente adinerada en una buena parte y que constituyen un elemento de vida en Tánger y en otras ciudades de la costa. Pues bien, desde el instante en que emigran, se paralizan los trabajos y quedan muchos brazos sin ocupación y por ello en la miseria numerosas familias.

El comercio ha sufrido un quebranto espantoso, y si las circunstancias se agravan, como ciertos indicios parecen indicar, ¡quién sabe lo que puede ocurrir!

Por lo pronto puedo asegurar que si se confirma la noticia de un próximo desembarque de tropas europeas en Tánger y otros pueblos de la costa, el desfile de familias será tan considerable que no quedarán aquí más que aquellos que estén al frente de negocios que no puedan abandonar, y los que por deber imprescindible no puedan ausentarse y decir «ahí queda eso». Y en el triste caso de que así sucediera, sería una desgracia, no solo para Marruecos, si que también para las naciones, por lo menos para algunas de ellas que se empeñan en redimir y civilizar un país,

agotando sus fuerzas y derramando sin compasión su sangre.

En la actualidad contamos con la más profunda simpatía en este territorio, que odia fieramente a quien le hostiliza sin motivo justificado; pero también nos alcanza la protesta y el rencor si cooperásemos a la obra que los moros consideran un inícuo atropello a sus derechos y a sus creencias más sagradas.

Los augurios sobre el porvenir son sombríos.

¡Dios quiera que no se confirmen!

MECHETA.

## Notas de información

La Agencia Mencheta ha ampliado las noticias que ayer nos comunicó relativas al combate librado entre franceses y kábilas en los alrededores de Casablanca, diciendo que la batalla se dió en el campamento de Tadert, situado a unos 10 kilómetros de la ciudad.

Añade que el general Drude se valió en este combate de las ventajas que le ofrecía disponer de un globo, la niebla y los accidentes del terreno, pudiendo las tropas francesas llegar hasta muy cerca del campamento moro sin ser vistas y caer sobre los kábilas, sorprendiéndolos y rodeándolos.

La lucha fué encarnizada y terrible desde los primeros momentos. Los franceses hicieron una verdadera mortandad, pues aunque los moros trataban de ponerse en salvo, huyendo por los puntos que podían romper de aquel círculo de hierro, escapando en grupos de 100 y de 50, dispersándose por los flancos enemigos, al huir eran diezmados; ellos se defendían furiosos, volviendo contra los franceses, pero eran rechazados de nuevo por el fuego de las ametralladoras.

Crese que tuvieron gran número de bajas, siendo las de los franceses un muerto y veinte heridos.

Drude, que dirigió personalmente el combate, regresó con sus tropas a Casablanca, a las dos de la tarde, muy satisfecho del resultado de la expedición.

El millonario Rósthchild tomó parte activa en la lucha, haciendo varias disparas de cañón. La artillería jugó principalísimo papel en este combate, pues sus certeros disparos barrían las filas de los kábilas.

Cuando las noticias de lo ocurrido llegaron a París, Mr. Clemenceau declaró que el general Drude había realizado una operación superiormente concebida y ejecutada, y que a esta seguirán análogos escabozos para barrer a la morisma.

Añadió el presidente del Gabinete francés que no es exacto que el Gobierno hubiera ordenado al general Drude que se mantuviera a la defensiva, sino que al contrario, se le ordenó que tomara la ofensiva siempre que lo juzgara necesario, pues el Gobierno desea que la acción de Francia en Marruecos, aunque limitada, sea rápida y eficaz, para que no deje duda ninguna acerca de su carácter ofensivo. Con este objeto se han enviado al general Drude todas las fuerzas que ha pedido.

El mismo telegrama que estas noticias comunicó dice que la impresión general en los círculos militares franceses es que este descalabro será muy provechoso a los moros, porque escarmentarán, y que después de restablecerse el orden en Casablanca, esta ciudad quedará bajo la custodia de España, como se convino en Algeciras, y que Francia se encargará de Tánger.

Otros despachos de Marruecos se ocupan del pleito entablado entre los dos sultanes, y dicen que si Abd-el-Aziz se presentara

pronto en Rabat, podía dar por ganada la partida. Además los moros más distinguidos, conocedores del alma de su pueblo, dicen que aunque haya sido proclamado el Hafid, muchos de los que lo han reconocido volverán a acatar al auténtico, por más que quizás a éste no le dejen llegar los fanáticos a Rabat y se vea precisado a volver a Fez para entrevistarse con su hermano.

También Muley Hafid ha desistido, por ahora, de su viaje a Rabat, tanto por la necesidad en que se halla de reunir todos los elementos necesarios para tal viaje, como por el temor, no desprovisto de fundamento que siente el Hafid, de ser mal acogido por algunas kábilas de los territorios que ha de atravesar.

De todos modos, la noticia de este aplazamiento ha causado gran extrañeza, siendo muy comentada, y no falta quien crea, en vista de lo que ocurre, que los dos hermanos Abd-el-Aziz y Muley Hafid están de acuerdo y que con su conducta pretenden demostrar a Europa que es imposible, al presente, plantear ninguna de las reformas acordadas en la Conferencia Internacional de Algeciras.

Han llegado a Larache los últimos europeos que quedaban en Fez, y que son los Sres. Campini y familia, compuesta de su esposa y cinco hijos, dos italianos más y un francés.

Dicen que salieron de Fez el lunes 2 del actual, y hablando de los sucesos que vienen desarrollándose en Marruecos, aseguraron que tienen hondamente preocupado a Abd-el-Aziz y que la rebelión le impresionó mucho, habiendo declarado el sultán que todo consistió en el poder de Francia, y que si ésta no le auxilia contra la rebelión se cree perdido.

Dice también el Sr. Campini que Muley Hafid cuenta con un elemento valiosísimo para atraerse a los kábilas: la religión, el fanatismo, elementos de que carece Abd-el-Aziz, que, como a su padre, no le dejarán llegar a Marrakech, si no entrega antes dinero, como hizo su antecesor, y que Abd-el-Aziz no conoce el fanatismo, siendo de tal índole, que sus ministros hacen lo que quieren, debiéndose a esto la actual rebelión.

Parece que el Sr. Maura, que tan reservado se muestra con los periodistas españoles, ha sido más explícito con un correspondiente francés, pues la Agencia Mencheta se hace eco del rumor que da por cierto, que el jefe del Gobierno, repitió por centésima vez que en la cuestión de Marruecos existe el acuerdo de marchar en completa inteligencia Francia y España, limitándose por ahora a Casablanca la acción militar, mientras nuevas agresiones no determinen resoluciones nuevas también.

Respecto a la actitud de dichas dos naciones ante Muley Hafid y Abd-el-Aziz, deduce el periodista francés que protegerá al último, y por último ratificó el señor Maura que España no variará nada en la actitud hasta hora observada.

Ocupándose de otros asuntos dice un telegrama que el Sr. Maura ha declarado que se propone hacer una buena obra parlamentaria. Los primeros proyectos que se pondrán a discusión serán el de Administración local y los presupuestos, y a estos seguirán los del ministerio de Marina, entre los que figuran la creación de una escuadra y la defensa de los puertos, y el de protección a la marina mercante y subvenciones a la misma, por terminarse la que disfruta la Trasatlántica.

El jefe del Gobierno tiene el propósito, si los proyectos son aprobados antes de finalizar el año, de cerrar las Cortes, dando vacaciones de tres o cuatro meses para no abrirlas hasta la primavera.

La Junta Central del Censo electoral, en su sesión de ayer resolvió las consultas recibidas de Guadalupe, Canarias y otros puntos; acordó que allí donde no sea posible que ejerza el cargo de secretario de la Junta provincial del Censo el que lo sea de la Diputación, le sustituya el secretario de la Sala de gobierno de la Audiencia, y si esto no es tampoco posible, que le reemplace el secretario del juzgado de instrucción.

La Junta volverá a reunirse para ultimar el despacho de las consultas pendientes, y no celebrará ya sesión hasta que estén constituidas las Juntas provinciales.

Ya es oficial la noticia que nos anticipó la Agencia Mencheta, relativa a que los reyes irán a La Granja el 18 del corriente, y D. Alfonso irá el día 23 a presenciar las maniobras militares, regresando el 26; el día 28 irá a Valladolid para asistir a la corrida de beneficencia, y volverá a La Granja.

A Madrid no irá hasta la víspera de la apertura de las Cortes.

## Crónica extranjera

### El czar en peligro

Londres 12.—Un despacho de Helsingfors (Finlandia) dice que el yate imperial *Standa*, a cuyo bordo viaja Nicolás II de Rusia, tocó ayer en un arrecife, a la vista del puerto de Horro. El barco ha quedado encallado e inclinadísimo por su banda de estribor. Si la situación se hace peligrosa, Nicolás II desembarcará con toda su familia. Se verifican trabajos para sacar al yate del arrecife.

### La huelga de Amberes

París 12.—Un despacho llegado de Amberes dice que la situación continúa siendo grave. Se han declarado en huelga los mozos de cuerda. También lo han hecho los obreros de las refineras de azúcar.

Ignórase la causa que haya impulsado a éstos a adoptar determinación tan grave, pues ganan 18 francos diarios muchos de ellos. Los dueños de las refineras pierden a causa de dicha huelga 30.000 francos. Ha causado sorpresa la publicación de una carta del arzobispo de Malinas. Este ha encabezado una suscripción a favor de los *doctores* en huelga que profesan la religión católica, donando la cantidad de mil francos.

### El match del Océano

El *match* del *Lusitania* y del *Lucania* continúa despertando la curiosidad general. A medida que el *Lusitania* se acerca a Nueva York aumenta la expectación en Inglaterra, esperándose con impaciencia la noticia que haga saber que el vapor inglés ha establecido un nuevo *record* para la travesía del Atlántico. Hasta ahora la mayor velocidad la había obtenido el *Deutschland*, de la Compañía Hamburg-America-Linie.

Si todo marcha normalmente, el *Lusitania* habrá llegado a Nueva York hoy por la mañana. El retraso se ha debido a la niebla. Sin embargo, el *Lusitania* conserva una velocidad media de 21 nudos por hora.

En Sandyhook será alcanzado y escoltado hasta el puerto de Nueva York por los remolcadores, a bordo de los cuales irán músicos, periodistas y gran número de curiosos.

### Seis mil millones de capital

Londres 12.—Cablegrafían de Nueva York que el ministro de Agricultura, Wilson, ha publicado un balance de la fortuna de cierto americano que, en su opinión, es

ma y que partía después de verificada la operación.

—¿Qué hay?—le preguntó conmovido.

—Que el señor de Lavernie tiene un hijo.

Y partió a galope, dejándole fuera de mí de alegría; un hijo, y al día siguiente, cuando hice ofrecer a la señora condesa mis respetos y felicitaciones, oí desde el vestíbulo, donde me encontraba, su voz sonora que decía:

—¡Dad gracias al señor abate por sus oraciones; decidle que tengo dos hijos y que tendrá dos discípulos.

—¿Dos hijos...?—ya lo veis, dos gemelos—murmuró la marquesa con un acento que Jazmin no quiso observar.—Según la condesa me escribió, aquella misma noche, después de partir el cirujano, sintióse sobrecogida de nuevos dolores, y dió a luz un segundo hijo... aquí he de tener su carta.

—Señora—reptó gravemente Jazmin,— olvidáis que vos, como todo el mundo, solo sabéis lo que la condesa dijo en público; acordaros de que hay un secreto, secreto que solo yo poseo y que voy a revelaros.

—¿Por qué me confiáis a mí un secreto que Dios os manda guardar, puesto que, según decís, os fué revelado en el tribunal de la penitencia?—exclamó la marquesa, levantándose presa de indecible agitación.

—Porque al revelarlo espero salvar la vida de un hombre, y Dios no ha querido que el confesor permita la muerte de una criatura cuya salvación tenga en su mano. En aquel instante ofrecía la marquesa la más horrible imagen de la desesperación y del espanto; veíasele agitar como en una agonía contra el deseo de detener con una palabra las revelaciones de Jazmin. Aquella palabra divagaba por sus labios, pero de repente su alma poderosa era combatida por una nueva fuerza. ¿Qu

## FOLLSTIN

(67)

## El Conde de Lavernie

REPRODUCIDOS (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(Continuación)

culpa culpable y abandonado por vos a las leyes; no se trata de una amiga que os lega su hijo y cuya memoria y voluntad postere nada dicen a vuestro corazón; el conde de Lavernie no es solo un hijo de familia, ó el hijo de una amiga...

—¿Quién es, pues?—balbuceó la marquesa, mordida en el corazón por una víbora misteriosa.

Jazmin guardó silencio por un momento en apariencia para tomar aliento y enjugar el rostro; pero en realidad para renovar su cólera é imponer calma y orden a sus palabras, de las cuales no se sentía ya dueño.

—Responded, señor abate, respondió—dijo la marquesa temblando.

—Sin duda, sabéis, señora—continuó Lavernie el abate,—que la condesa de debeis ignorarlo, señora, puesto que erais su amiga.

La marquesa palideció, se levantó y murmuró con voz ahogada:

—Sí, lo sé; y uno de ellos murió, ¿no es verdad?

rada franca y leal, y extendió la mano hacia su sillón, cuyo respaldo estrechó convulsivamente.

—Escuchad una dolorosa historia—dijo el abate;—desde las alturas en que os cerneis sobre las miserias de la tierra, fijad vuestra mirada en lo que se extiende a vuestros pies, sabed lo que sufren aquí en el mundo las madres que no son reinas, las reinas que no son madres.

La marquesa no pudo contenerse por más tiempo y aterrorizada exclamó:

—¿Qué vais a decirme, señor abate? Jazmin temió revelar demasiado su pensamiento y su triunfo.

—Voy a hacer os una relación, que sin duda no os toca en lo más mínimo, pero que oiréis con interés, en cuanto es un secreto que la condesa de Lavernie, vuestra fiel amiga, me confió en su lecho de muerte.

—¿Un secreto! ¿Acercad de qué?—preguntó la marquesa pálida y trastornada.

—Acercad del nacimiento de esos gemelos,—contestó impasible Jazmin.

La marquesa cayó en el sillón fría y aterrada; Jazmin, que nada había perdido del efecto causado por su piadosa ficción, levantó los ojos al cielo como para sincerarse ante Dios, é inclinándose luego la cabeza a fin de recogerse en sí mismo y de pesar todas sus palabras, dijo:

—Ya sabéis, señora, el tierno amor que mediaba entre el conde de Lavernie y su esposa; ambos se habían retirado del mundo, del espléndido y deslumbrador mundo parisien, del que los pobres deben apartarse si no quieren convertirse en envidiosos, y las personas que se aman, si no desean ser atormentadas por los celos y dejar de amarse. El amor de aquellos dos seres había sido inspirado y bendecido de Dios; ambos lo conservaron religiosamente, como conservamos en nuestras capillas, nosotros los sacerdotes, una lámpara consa-

grada al Señor Casados en 1860, antes de la paz de los Pirineos, y retirados a sus tierras de Lavernie, no tardó el conde en ser llamado por el rey, que sabía su fidelidad, confiósele una misión importante en Provenza, donde debían desmantelarse la ciudadela de Marsella y la de Orange, para lo cual recibió el mando de un cuerpo de tropas, que permaneció en aquel país hasta la completa ejecución de las órdenes de S. M. Perdonadme mis digresiones, señora, pero soy viejo, y mis recuerdos datan de muy lejos.

—¿Era de ver el modo como esenchaba la marquesa aquellas supuestas digresiones, la mirada ansiosa con que devoraba al narrador!

—Continuad—murmuró, ajando entre sus dedos las blondas de su vestido.

—La señora condesa—prosiguió Jazmin,—se hallaba muy adelantada en su embarazo cuando su esposo partió para Provenza, y fué para ambos un dolor profundo la ausencia del conde en semejantes momentos. Sin embargo, ya os he dicho, señora, que Dios bendice su unión y el día 26 de agosto de 1860, al tiempo en que entraban en París el rey y la nueva reina, la condesa dió a luz un hijo.

El abate pronunció lentamente esas palabras como dándole gran valor; la marquesa parecía un espectro.

—Os equivocáis, señor abate—balbuceó la condesa dió a luz dos hijos.

Un terrible silencio de algunos segundos permitió a Jazmin entrever el rostro descompuesto, la actitud aterrada de la marquesa de Maintenon.

—No me equivoco, señora, replicó, y éste es el secreto que deseo participaros. Aquella misma mañana había llegado yo al pueblo, yo, pobre estudiante, alegre como el pájaro a quien Dios alimenta cada día, y buscaba una plaza de preceptor; aunque ignorante, esperaba saber más que un

niño. Tenía entonces veinticinco años, señora, y un semblante honrado; dos ó tres días antes había gastado en un modo muy mundano por cierto, y de ello pido perdón a Dios, mis tres luises; me encontraba en ayunas desde la víspera, y me atreví a penetrar en el castillo. La señora condesa se hallaba todavía levantada; me acordaré de ello toda mi vida; era por la mañana, y no sintió los primeros dolores hasta media tarde. ¡Si superais, señora, cuán hermosa era a pesar de su palidez, cuán suave era su sonrisa! ¡Ah! Aquella tierna esposa prometía ser una noble madre.

Al llegar aquí sintió el abate oprimido su pecho por un desgarrador suspiro; ocultó el rostro entre las manos, y abundantes lágrimas se deslizaron por entre sus dedos. La marquesa apoyó una mano en su seno; podíanse oír los latidos de su corazón.

—Perdonadme—dijo Jazmin,—pero era una mujer a quien no podía mirarse sin llorar. Me acordé, pues, a ella, y dijela si sabía para mí un empleo de preceptor; prometía ser adicto, fiel y honrado, y manifestó que tenía hambre.

—No tengo todavía hijo alguno—contestó la joven condesa con voz encantadora—pero tendré uno dentro de poca, quizás hoy mismo. Rogad a Dios que sea un niño, señor abate, rogad con fervor; mi esposo estaría tan contento si tuviese un hijo... y entonces seriais vos su preceptor.

—¡Ah! señora, ¡con cuánto fervor dirigí al cielo mis oraciones, seguro de ser oído al rogar a Dios por uno de sus ángeles! Todo aquel día estuve rezando, y por la noche, mientras me hallaba en accho para saber noticias, cerca del puente, fuera del castillo, ¿sabéis?—perdonadme, añadió vivamente Jazmin;—quién no hayais estado jamás en Lavernie—mientras me hallaba en accho, decía, ví salir a caballo al cirujano que había venido de la ciudad próxi-

el más rico del mundo. No da el nombre del afortunado mortal, pero de los detalles que revela se deduce que se trata de Frederic Meyerhanser. Este ciudadano de la Unión posee la friolera de catorce millones de hectáreas de bosques. Se calcula que dentro de pocos años será diez veces más rico que Rockefeller, el rey del petróleo. Meyerhanser, tiene hoy seis mil millones de capital.

Enterrado vivo

Berlin 12.—De Kansen (Lorena) telegrafían un caso allí ocurrido, que recuerda las historias extraordinarias de Edgardo Poe. El suceso ha ocurrido en el cementerio de Kansen, y es como sigue:

Un sepulturero se hallaba días pasados cavando una fosa, cuando llegó a sus oídos un rumor misterioso, cuyo origen no podía precisar. Suspiró el sepulturero su fúnebre tarea y púsose a investigar de dónde partía el extraño ruido. Eran gritos humanos, ahogados ayes de angustia, de alguien que reclamaba socorro.

Guiado por ellos, el sepulturero pudo comprobar que procedían de una sepultura recién abierta, en la que el día anterior se había hecho una inhumación. Indeciso por lo extraño del caso, el sepulturero corrió a dar cuenta de él al párroco de la localidad, el cual a su vez fué a avistarse con el burgomaestre, y ambos unidos dirigieron al cementerio. Una vez allí, procedióse a abrir la sepultura.

El espectáculo que entonces se ofreció a sus ojos no pudo ser más doloroso. El ataúd del supuesto difunto enterrado el día anterior se hallaba destrozado, y de entre las tablas del mismo aparecían unas manos crispadas, cubiertas de sangre.

Extraído el cadáver, eróntrose en una posición que revelaba las angustias que debió sufrir el pretendido muerto, antes de morir realmente esta vez.

En el paroxismo de la angustia y de la desesperación se había mordido horriblemente los brazos. Indudablemente tratábase de un individuo que padecía de catalepsia y que fué enterrado vivo en el curso de un ataque. Al volver en sí trató de salir de su sepultura, pero no lo logró, pereciendo asfixiado en su arañá.

Noticias locales

Hoy publicamos en la primera plana la carta que desde Tánger escribe el Director propietario de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA D. FRANCISCO PERIS MENCHETA, carta interesante y primera de la serie que se propone dirigirlas, ocupándose de la cuestión de Marruecos.

En ellas hallará el lector detalles curiosos, juicios desapasionados e imparciales, crónica sincera de cuanto vea y observe el Sr. Peris Mencheta, quien después de tan dilatada y laboriosa vida periodística y cuando tiene derecho perfecto al descanso, no ha titubeado en abandonar las comodidades de su hogar y ha marchado a Marruecos para dar impresiones propias, como lo hizo en la última guerra civil, en su excursión a Cuba y Canal de Panamá, en el conflicto de Melilla, en la Conferencia de Algeciras y en otras muchas cuestiones de interés nacional.

Con satisfacción lo decimos, llevados del gran cariño que profesamos al Sr. Peris Mencheta: para éste, veterano meritísimo del periodismo, no pasan días, y se halla siempre en la brecha cuando las circunstancias lo exigen.

Hoy ha estado nuboso el horizonte la mayor parte del día, habiendo momentos en que la lluvia parecía inminente. La brisa que comenzó soplando del NO., ha dominado por fin del E. y la temperatura ha sido de 37°2 al sol y 26°2 a la sombra, marcando el barómetro 765 mm. La humedad relativa es de 82°.

Con arreglo a lo prevenido en los Sinaodales, desde hoy el toque de segundas oraciones ó sea el de Animas, se dará en todos los templos parroquiales a las ocho y media de la noche.

La Cámara Oficial de Comercio se reunirá esta noche, y uno de los asuntos que preferentemente tratará es el relativo al acuerdo del Consejo Federal suizo, elevando a 53 pesetas los derechos aduaneros sobre lo pasa de la región valenciana. El acuerdo que se adopte lo publicaremos mañana, y es seguro que será en consonancia con lo que ayer indicamos al hablar de asunto de tan vital interés para cosecheros y exportadores.

Esperamos que la Cámara Agrícola y el Circulo Frutero ejerzan acción común con la Cámara de Comercio.

Mañana conmemora la Iglesia la recuperación de la Santísima Cruz, hecho verificado por el emperador Heraclio, después de la brillante victoria que obtuvo sobre los persas.

Con este motivo se celebrará en el Real Colegio de Corpus-Christi una solemne fiesta con exposición del Lignum crucis, y en la Metropolitana Basílica será la fiesta del Santo Cáliz del Señor, preciosa reliquia que estará expuesta a la adoración de los fieles desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, en que será devuelta procesionalmente al relicario.

La misa será acompañamiento de música y oficiará un señor canónigo.

El lunes próximo, como ya dijimos, comenzará el Prelado de esta diócesis su visita pastoral al arciprestazgo de Liria, por la parroquia de Ribarroja. Hoy ha comenzado en este pueblo el triduo de preparación, y mañana comenzará en Villanar, que es la segunda parroquia que visitará el señor Arzobispo, estando encargados de los sermones en estos triduos los religiosos franciscanos y jesuitas.

El Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Sr. V. S. solicitar con toda urgencia del presidente de la Real Academia de Medicina el nombramiento de un académico para que forme parte de una comisión que se reunirá el día 13 del corriente, bajo la presidencia del inspector general de Sanidad, para informar acerca de las condiciones higiénicas del Sanatorio de Fontilles.—La Cierva.»

El Sr. Pérez Moso ha cumplimentado la orden.

Urberuaga de Ubilla. Marquina. (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale Memoria y guías. Se remiten gratis.

Habiendo llamado la atención de muchos el que no se haya suspendido la celebración de los Juegos Florales de Utiel, no obstante las tristes circunstancias por que atraviesa a aquel vecindario, nos hemos informado de los motivos que a los organizadores impulsa a no demorar la fiesta, y en efecto está justificada su actitud.

Los Juegos Florales debieron celebrarse durante las suspendidas fiestas y se verificarán el 29 del corriente, con objeto de iniciar entre los concurrentes una suscripción que contribuya a remediar en lo posible a los perjudicados por la horrible tormenta del día 1°.

Es decir que la fiesta literaria, sin perder este carácter, será una festiva fiesta de caridad.

Los Sres. Piqueras hermanos, han trasladado la sastrería a la calle Pintor Sorollia, 11, entresuelo.

En el Real Colegio de Corpus-Christi (Patriarcal) comenzarán en lo sucesivo los rezos del coro por la tarde, a las dos y media.

Habana.—Café y Restaurant. El domingo próximo se abre al público el nuevo local, que por derribo se ha trasladado en frente, esquina Poeta Querol.

Como en años anteriores, la Sociedad Constructora Valenciana de Maestros y Peones Albañiles tendrá abierta en la secretaría de la misma, de seis a ocho de la tarde, la matrícula para la clase nocturna, en que además de la primera enseñanza se da la de Dibujo. Para ser admitido se necesita haber cumplido 14 años de edad.

Estas enseñanzas se dan gratuitamente y el importe de la matrícula es de cincuenta céntimos.

Academia de verdadero corte parisién. Enseñanza rápida en 15 días. Apertura el 1° de octubre. Nuevos procedimientos de corte y confección con arreglo a los últimos adelantos del extranjero. Enseñanza especial al alcance de todas las inteligencias en prácticas de sombreros y corsés. Métodos de corte. Única Academia autorizada para la preparación al profesorado. Poeta Querol, 1. Todo el edificio destinado a Academia.

Les ha sido concedido título administrativo de 1.375 pesetas a los maestros de Aljuicer (Murcia) D. José Martínez y doña Adoración Sánchez.

El vapor Vicente Ferrer ha llegado esta mañana al puerto, procedente de Barcelona, conduciendo 214 pasajeros y cargo general.

Hoy solamente se ha visto en la Audiencia una causa sobre lesiones, incoada contra Enrique y José Lluch Ortí, que han sido defendidos por D. Manuel Oller.

En el tren-correo de Madrid ha venido esta mañana el catedrático de Ciencias de la Universidad central D. Eduardo de León.

El martes de la semana próxima, día 17 del actual, se celebrarán en el Palacio Arzobispal los exámenes sinodales correspondientes a la segunda quincena de setiembre.

Esta tarde ha zarpado con rumbo a Barcelona el cañonero Temerario.

Con arreglo a la nueva ley electoral, en lo sucesivo, según el art. 85, para tomar posesión de todo destino público será requisito indispensable, en los mayores de 25 años, exhibir la certificación de haber ejercitado el derecho de sufragio en la última elección verificada en su respectivo distrito electoral, ó certificación de no ser elector ó de estar exento de la obligación de votar ó de haber justificado la emisión de voto ante la junta correspondiente. Las juntas municipales, y en su defecto las provinciales, expedirán las certificaciones de esta clase que les fueran pedidas con referencia a las listas de votantes y las pruebas presentadas ó antecedentes de pública notoriedad en sus respectivos casos.

Es excelente el trato que se da en la fonda del Bañerío Cervellón en Villavieja. Las habitaciones tienen muy buen servicio y luz eléctrica y timbre. Hay cocina para familias.

Los obreros carpinteros se reunirán pasado mañana, a las diez de la misma, en la Casa del Pueblo.

Muebles sin competencia, precios y buen gusto todos estilos. F. Gómez, Ruzafa, 19. Especialidad en mesas billar.

El Grupo Esperantista de esta capital ha acordado abrir sus clases gratuitas de Esperanto el día 3 del próximo mes de octubre.

Los señores que deseen inscribirse deberán pasar por el domicilio del Grupo, calle de la Paz, núm. 20, 2°, los lunes, miércoles y viernes, de cinco a siete de la tarde, donde se les facilitarán todos los antecedentes necesarios.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del aviso que antecede, por la gran importancia adquirida por el idioma del Dr. Zamenhof en estos últimos tiempos, especialmente después del Congreso de Cambridge, y por estar acordado celebrarse en España el del año 1909.

Las erupciones de la piel de forma húmeda y las oftalmías purulentas rebeldes, se curan con Cerevisina-Carbónica-Artigues.

Noticias militares.—Un telegrama de Utiel da cuenta de la llegada a aquella población del regimiento de Sesma, al mando del coronel Sr. Blanco. Las prácticas las llevará a efecto en el punto denominado Loma de Haro, y durarán ocho días.

—Se ha encargado nuevamente del mando del 8.º montado de artillería el coronel D. Ignacio Aragónes.

—Se ha remitido a la superioridad una relación de los presos y arrestados que hay en las torres de Cuarte.

—Ha pedido autorización para trasladar su residencia a Madrid el teniente D. Julio Barberá Albiach.

—La banda de música del regimiento de Mallorca ha sido contratada para tocar en las fiestas que se celebrarán en Meliana.

Esta mañana se ha presentado en el Gobierno civil un moro auténtico.

Decíase que era un fugitivo de Casablanca; pero nosotros le hemos interrogado y nos ha dicho que es del Rif y va a Alemania, donde se propone quedarse.

Los alemanes, nos ha dicho, nos quieren mucho, y en Africa las cosas se complican. En el Rif no hay novedad por ahora, más yo espero muy en breve luchas sangrientas entre los de casa, y éstos y los europeos.

Para mañana se anuncia en el teatro de Ruzafa la inauguración de la temporada. La compañía hará su presentación con un estreno y dos obras aplaudidísimas del moderno repertorio. El estreno es la zarzuela cómica El estudiante; libro de D. José López Alva, música de los maestros Chueca y Fontanals. Sus principales intérpretes serán las señoritas Martí (P.), Viñé (P.), señoras Mejía y Bellido, y los Sres. León, Posac, Palmer, García, Marín, Lorente y Valcárcel. En primer lugar se representará La Revoltosa, cantada por la señorita Martí, y en último lugar La fiesta de San Antón, cantada por la señorita Campos.

Para cumplir las órdenes de la superioridad, que disponen que los espectáculos nocturnos deberán terminar a las doce y media de la noche, las funciones empezarán a las ocho y media en punto.

Los objetos de arte niquelados, dorados y plateados, recobran el esplendor de nuevos en la fábrica de la calle Corona, 17.

Han tomado posesión de sus cargos los catedráticos del Instituto general y técnico de Castellón, Sres. D. Joaquín Fenollosa y D. José Sanz.

Se nos ruega hagamos público que el aficionado José Monerri, que figura como banderillero en la becerra que se verificará el domingo próximo, no es D. José Monerri Reig, hijo de unos acreditados comerciantes.

Han sido expedidos los títulos de bachiller de los Sres. D. Mario Prim y D. Ramón Vives.

Los Sres. Soriano hermanos, dueños del popular teatro que lleva su nombre en Barcelona, y actualmente empresarios de la notable compañía de Varietés, y en la que se destaca la colosal atracción de los 10 feroces tigres que con tan grandioso éxito actúan en la plaza de Toros, agradecidos al público de Valencia y con grandes perjuicios para los intereses de su teatro de Barcelona, ha decidido el hermano D. Ricardo, que actualmente se encuentra entre nosotros, que continúe hasta el domingo, día de despedida, el tan extraordinario «Trio la Rosa», al que tuvimos el gusto de aplaudir en las tres funciones en que han tomado parte como campeones de la Jota aragonesa.

Como nada podemos decir del resto de la compañía por los muchos aplausos del público, no dudamos del éxito de la empresa Soriano, por la bondad del cartel, confirmada en todas sus funciones.

El Sr. García Berlanga ha visitado hoy al señor Gobernador y al presidente de la Diputación, interesándose para que socorran a los damnificados de Utiel y Requena. Ambas autoridades han ofrecido hacer cuanto puedan a interesar al Gobierno en el mismo sentido. Para inventariar los destrozos causados por el temporal, esta noche marchará a Utiel el señor arquitecto provincial.

A disposición de su dueño están depositados en el negociado de Guardia municipal unos documentos títulos de una casa encontrados por los guardias.

La Sociedad lírico-dramática Los XX dará función teatral pasado mañana, poniendo en escena El gorro frigio, La manita zamorana y La alegría de la huerta.

Han sido declarados a la «Zurich», Compañía general de seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), durante el pasado mes de agosto 10.379 casos de accidentes.

Representan a dicha Compañía en esta provincia los Sres. Casanova é Hijos, con oficinas en la calle de la Paz, 5, principal.

Pelayo.—Miliet y Chato, contra Rata, de Paiparto; Rullo, de id., y Moreno, 10 céntos.

El lunes próximo, a las siete y media de la mañana, comenzarán en la Escuela Superior de Comercio, calle del Mar, número 120, los exámenes de la asignatura de «Lengua alemana», para los alumnos oficiales matriculados en la Facultad de medicina no presentados ó sus pensos en los exámenes de mayo.

Se recuerda a los alumnos de Alemania oficial, procedentes del Instituto general y técnico de esta capital, que dejaron de abonar en mayo último los derechos académicos de inscripción, que el plazo para verificarlo termina mañana.

La Guardia municipal de Valencia ha prestado durante el pasado mes de agosto los siguientes servicios: Reos capturados por robo, 23; idem heridas y homicidio, 97; idem sospechosos, 29; idem atropello, 1; idem estafas y decomisos, 1; idem juegos prohibidos, 1; idem desacatos a la autoridad, 3; idem reclamados por los tribunales, 12; detenidos en el Asilo por vagancia, 73; idem mendicidad, 248; idem embriaguez, 55; denunciados a los tribunales por riña y escándalo, 449; idem al Reposo por falta de papeleta, 2.275; idem a las Ordenanzas municipales, 2.160; idem a la ley de Descanso dominical, 1.055; idem por exceso de pasajeros en los tranvías, 363; idem por blasfemios, 11; armas de fuego ocupadas, 13; idem blancas, 23; servicios humanitarios, 261; total, 7.150.

La empresa de Varietés que con tanto éxito actúa en nuestra plaza de Toros, debutará el martes próximo en Madrid.

Anoche salió para Barcelona el doctor D. José Chabás, quien asistirá a la conferencia internacional de la tuberculosis que se celebrará en Viena y luego al Congreso de higiene de Berlín.

Los Excéntricos celebrarán mañana velada teatral, poniéndose en escena, bajo la dirección de los Sres. Montesinos y Garrido, la preciosa zarzuela en tres actos La Tempestad. Tomarán parte en la interpretación de la misma la distinguida triple Pepita Girona, el tenor Sr. Chaqués y el celebrado barítono de ópera Sr. Tarazona.

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

Calle de Trinitarios, 10. Esta Academia, única en su clase en Valencia, se dedica a la preparación para todas las carreras militares; la de Topógrafos, Sobrestantes, Escuelas de Artes e Industrias de Alcoy y Valencia. Jefe de estudios, D. Emeterio Muga, capitán de Estado Mayor. Profesorado competente, y completo material de enseñanza.

Para la belleza de las DAMAS POLVOS DE ARROZ «BOUTON D'OR»

Perf. me concentrado. CRUSELLAS Hno. y C., HABANA. Se halla en todas las casas bien reputadas. Agentes: J. Armenteros.—Barcelona.

COLEGIO DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Para educación de señoritas y párvulos a cargo de profesorado competente y dirigido por DOÑA MARIA DE LA ESPADA. CALLE DEL TORNO DE SAN CRIST BAL, N.º 5 (ESQUINA A LA DE LA PAZ). En este Colegio hay establecidas todas las clases necesarias, incluso las de adorno, a fin de que las alumnas puedan recibir toda la instrucción que corresponde a la 1.ª y 2.ª enseñanza. La clase de párvulos está regida por el método Febrél. Este Colegio ha abierto sus clases para reanudar los trabajos en 2 del corriente mes. Se admiten alumnas internas, externas, medio pensionistas y párvulos. El colegio dispone de carruajes para mayor comodidad de las alumnas. En la portería del Colegio se facilitan prospectos.

Aguas potables

153 son las bombas Norteamericanas con electro-motor instaladas en Valencia por la casa VILANOVA Hermanos, situada en el Camino del Grao, junto a la vía de Barcelona.

cuya lista de referencias tenemos a disposición de quien lo solicite. 67 pozos abisimos con idénticos resultados. Ofrecemos formalmente cuantas garantías y facilidades desee el comprador. VILANOVA HERMANOS, Cerca del Grao, TELEFONO N.º 1.245.

Academia LUIS

2.ª Enseñanza y Carrera de Comercio. DIRECTOR: D. FRANCISCO LUIS LLOPIS. LICENCIADO EN CIENCIAS Y EN FILOSOFÍA Y LETRAS Y PROFESOR AUXILIAR DEL INSTITUTO PROFESORADO.

Dr. Dileto Pánuela, Catedrático de la Universidad; Dr. Ventura Traveset, idem idem; Dr. Teófilo Juaneda, Profesor auxiliar de la Universidad; Dr. Villarroya Izquierdo, idem idem; Dr. Martín Mengod, Profesor colegiado de Filosofía y Letras; Dr. Castell Miralles, Catedrático de la Escuela Superior de Artes e Industrias, y el Director de la Academia. Se reciben encargos de matrícula para alumnos internos, medio pensionistas y externos.

SAN VICENTE, 195.

PLAZA DE TOROS

GRANDIOSO ÉXITO NOCTURNO A LAS NUEVE Y MEDIA

HOY VIERNES GRAN MODA 3 últimas funciones—3

10 feroces tigres de selva—10 con el sensacional tigre CASAR

Solo por dos días el triunfo de la

Jota aragonesa

El día 16 del actual, de siete a ocho y media de la noche, quedará abierta la matrícula en las Escuelas de Obreros de la Asociación de Católicos, establecidas en los puntos siguientes:

Escuela de primera enseñanza y Dibujo en la casa social, calle de San Vicente, número 193, primero, bajo la dirección de los profesores D. Carmelo Climent y D. Jesús Berenguer.

Sucursales: D. Joaquín Alexandre, plaza de la Compañía, 5, bajo; D. José Fabregat, calle de los Angeles, 5, primero, y don Francisco Martí, calle de Cádiz, B. C. Ruzafa.

En el tren-correo de Madrid han salido esta tarde D. José Martínez Aloy, D. Carlos Testor, D. Zacarías Janini, el Sr. Benedito, D. Carlos Corbí y D. Antonio Conejos D'Ocón.

Mañana a las once celebrará sesión ordinaria la Junta de Obras del puerto.

¿Do you speak English? Como se aprende un idioma en 100 lecciones!! Pídale catálogo explicativo en BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

PLAZA DE LA REINA, 5. El 16 de septiembre principiarán nuevos cursos de inglés, francés y alemán.

Sucesos

Imprudencia.—Un consumidor apellidado Llorente pretendió asustar a otro apuntándole con el revólver. El arma se disparó y vino a herir en la cabeza a otro compañero, vecino de Benicalap, de 27 años, llamado Miguel Rodilla Oliver.

Matarife herido.—Trabajando ayer tarde en el Matadero del Grao un matarife, joven de 13 años, llamado José Confort, produjo una herida grave en el antebrazo derecho, con seccionamiento de la arteria. Curado de primera intención en la casa de Socorro del distrito, ingresó en el Hospital en grave estado.

Fuego a bordo.—Ayer tarde a última hora se declaró un incendio a bordo del vapor Tordera. Los marineros lo sofocaron fácilmente, haciendo innecesario el auxilio que pretendió prestarle el cañonero Temerario.

El marinero José Martínez sufrió quemaduras en pies y manos, siendo asistido en la casa de Socorro del Puerto.

Robo.—Durante la pasada noche han sido robadas más de cien aldrabas de bronce de otras tantas casas de Torrente.

Hasta que no sean escarmentados los que alientan estos robos, que son los que

compran el metal, no se acabará con tales raterías.

Rateros.—La policía ha detenido a cuatro raterillos, ingresándolos de quince a en el Abanico.

Fallecimiento.—El dependiente de la farmacia de San Antonio, Nicasio Lozano Losdal, de 53 años de edad, al abandonar anoche el citado establecimiento sintióse enfermo, siendo conducido por dos guardias municipales al Hospital provincial, en donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

La muerte fué ocasionada por un ataque de asistolia. R. I. P.

Pobre anciana!—Vario mozalbetes de esos maleducados que pululan por las calles, han hecho hoy objeto de sus burlas diversiones a una pobre anciana llamada Ramona Serneguet Benavent, a la que han hecho caer al suelo de un empujón, después de haberla escarnecido.

La infeliz ha sido conducida al Hospital provincial para que la curasen una escoriación que se había producido en la cabeza.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—La Exaltación de Santa Cruz y la fiesta del Santo Cáliz. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia del convento de Santa Tecla; se descubren las 5 y se reserva a las 6:30.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Cona-Dominica. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Patriarcal. (Privilegiada).

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO RUZAFÁ.—Inauguración de la temporada.—Debut de la Compañía.—La Revoltosa.—El estudiante (estreno).—La fiesta de San Antón.—A las 9.

Academia

de matemáticas, preparatoria para toda clase de carreras especiales, dirigida por ingenieros de montes. Las clases darán principio en 1.º de octubre. Para instrucciones, dirigirse a D. Rafael Ferris, San Vicente, 188.

REGALO

Una boquilla higiénica de cigarrillos ó de puros, de los OCHO WAGONS que llegamos a toda persona que entregue este periódico en

EL CAIRO

Información municipal

El Alcalde está dispuesto a que se cumpla por todos el reglamento de empleados de las oficinas municipales.

Ha declarado caducadas las licencias verbales concedidas a los señores empleados, ha conminado con severas penas las faltas de asistencia; ha cortado en absoluto el abuso de algunos señores que nombraban sustitutos particularmente, y por último está redactando una circular recordando los deberes y atenciones que deben guardar al Alcalde, a los señores concejales y al público.

Que el señor Alcalde se propone ser enérgico lo demuestran algunas providencias tomadas hoy mismo con algunos señores empleados.

El señor Alcalde ha pasado un oficio al presidente de la Diputación provincial, rogándole que para 1.º del próximo mes de octubre haga entrega del edificio de la Normal al Ayuntamiento, ó en otro caso, que busque un local en donde instalar la Escuela de Artes e Industrias.

Al mismo tiempo ha escrito una cariñosa carta a D. César Santomá rogándole retire la dimisión que tiene presentada del cargo de director de dicha Escuela.

El Alcalde ha hecho la siguiente designación de tenientes de alcalde para los distritos: Sres. Bort, Ruzafa; Coscollá, Vega; Suay, Muser; Gil Roca, Hospital; Cortina, Teatro; Vicente, Universidad; Fabregat, Centro.

El día 27 del actual, a las doce, se celebrará en las Casas Consistoriales de esta ciudad subasta pública para enagenar 111,705 kilogramos con 800 gramos de trigo, ó los que resulten del peso público a su extracción del almacén de los Silos de Burjassot, cuya semilla pertenece a la Panera del Pósito que administra el Ayuntamiento de la misma, con sujeción al tipo y pliego de condiciones que está de manifiesto en el negociado respectivo de las oficinas municipales, así como la muestra del cereal de cuya venta se trata.

La tempestad de ayer

La tormenta que anoche se cernía en el horizonte descargó en Teruel, produciendo funestísimas consecuencias.

Las primeras noticias se tuvieron aquí por un telegrama que el Gobernador civil recibió de su colega de Teruel. En él se decía que a las cinco y media de la tarde había descargado horrorosa tormenta sobre aquella capital.

El nubado—según este telegrama—era oscurísimo y esto hacía todavía más triste la escena. La lluvia caía torrencial. Por las calles corrían verdaderos ríos de agua, y todo el cielo era una catarata que se desplomaba con furia no conocida.

La parte baja de la ciudad quedó pronto inundada y muchas casas comenzaron a resentirse. Hasta la fecha no se tiene noticia de desgracias personales.

Los barrancos vienen imponentes. El tren de Valencia quedó detenido entre El Puerto y Teruel.

En la estación del Central de Aragón se facilitaron anoche al público informes de la tormenta: «El puente llamado del «Batán», situado en el kilómetro 123, cerca de la ciudad de los Amantes, ha quedado cortado a consecuencia del desbordamiento del río Turia. Las aguas han arrastrado el terraplén y derribado uno de los muros del puente.

En Valencia notóse al anochecer gran aparato de tormenta al N. y NE. Los relámpagos de luz vivísima sucedíanse casi sin interrupción, lo mismo que las exhalaciones.

Sólo hacia alejar el temor, el hecho de no oírse los truenos, que debían ser formidables, cosa que demuestra que la tormenta hallábase a bastantes kilómetros de Valencia.

A las nueve oyéronse algunos truenos, pero fueron de una tormenta menos intensa que se formó más al Norte, cerca de Segunto, y que se internó en el mar poco después.

A las siete de la tarde comenzó a crecer la corriente del Turia y fué en aumento hasta la madrugada.

Fiestas populares

En Benimaclet Hoy han dado principio en este poblado las fiestas que anualmente dedica su católico vecindario al Santísimo Cristo de la Providencia y los Santos Abdón y Senen. Ha habido entrada de la murta amenizada por la banda de música de la Vega y a las nueve de la noche tendrá lugar la gaitarrá, cantando Sabateret y Moquero.

dose al terminar la misa, infinidad de morteretes y un engrallat que recorrerá toda la carrera de la procesión.

A las cuatro de la tarde gran cabalgata, y a las siete la procesión que después de hecho el puente que une las calles de Alegret y Portillos, pasará por vez primera por las referidas calles, teniendo sus vecinos preparadas algunas tracas, y finalizando con un bonito castillo de fuegos artificiales.

El lunes será la fiesta en honor a los Santos de la Piedra, con misa solemne y sermón a cargo de D. Félix Tomás Vivó. Por la noche procesión y castillo.

En Paterna Comenzará mañana con volteo de campanas y pasacalle por la banda de la villa la fiesta que Les Doloresos consagran anualmente a su celestial Patrona la Santísima Virgen de los Dolores.

El domingo amanecerá con volteo de morteretes; a las nueve solemne función religiosa, en la que oficiará el señor cura de la parroquia D. José González, y ocupará la sagrada cátedra D. Joaquín Vidal, beneficiado de San Nicolás; al terminar se dispararán 2.000 morteretes. A las cuatro de la tarde concierto por la indicada banda, y acto seguido Entrá de la murta. A las siete y media procesión general, disparándose al entrar la imagen en el templo una larguísima traca.

La fachada de la iglesia y la plaza ostentarán durante los días de fiestas espléndida iluminación y artísticos adornos. Son clarividentes esta año, las señoritas Vicenta Beltrán, Caridad Benloch, Teresa Borto, Pura Guillem, Josefa Sancho, Pura Agustí y Dolores Juan.

En Santa Cruz, a las diez misa solemne en honor de la Exaltación de la Santa Cruz con música y sermón.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez misa solemne de renovación, y por la tarde a las seis rosario y solemne Salve.

En Carmelitas y en el Patriarca, a las cuatro se cantará la solemne Salve en honor de Nuestra Señora del Carmen y de la Antigua, respectivamente.

En San Bartolomé a las cinco de la tarde, y en Santos Juanes, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer ejercicio de la Felicitación Sabatina solemne.

En la iglesia del convento de la Puridad segundo día del quinario que a San Francisco de Asís consagran la V. O. T. de Penitencia y la archicofradía del Cordón. A las cinco de la tarde el ejercicio con exposición, Corona, oraciones, cánticos, sermón por el P. Fray Gabriel Palanca, franciscano, reserva y gozos.

En la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, a las once primer ejercicio de los doce sábados en honor a la Purísima Concepción con exposición de S. D. M., meditación, Corona, letanía, salve y gozos a la Purísima por la Asociación de señoras nobles.

En los Santos Juanes, la obrería de señoras de la Virgen de Agosto celebrará el día 15 a las siete la misa de Comunión con órgano.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En Santa Cruz, a las diez misa solemne en honor de la Exaltación de la Santa Cruz con música y sermón.

—A Villafranca de Bierzo llegó ayer la banda del regimiento de Burgos, coincidiendo su entrada por la carretera de Madrid con la llegada de una compañía del Parque de Aereostación, de Guadalajara, que trae tubos para conducción de gas, globos y demás materiales. La manda el capitán Mendieta. Dichas fuerzas van a tomar parte en las maniobras de Galicia.

—En Jerez de la Frontera, el escuadrón de Alfonso XII, mandado por el capitán Osteret, y los cazadores de Cataluña, están preparados para las maniobras.

—En la Coruña se están concentrando los reservistas que han de tomar parte en las maniobras. El capitán general de este departamento y el Estado Mayor saldrán el viernes para el campo de operaciones. El domingo saldrán las tropas de El Ferrol y Coruña con el mismo destino.

Muy buen consejo

Vosotros que padecéis asma, catarro, opresión, emplead los polvos Louis Legras cuya virtud es ponderada por todos los periódicos; son el verdadero específico de la sofocación. Este maravilloso remedio obtuvo un premio único en la Exposición Universal de París 1900, disipa instantáneamente los accesos de asma, catarro, sofocación, tos de bronquitis antiguas y cura progresivamente.

Depósito.—García Zaonero, 121, San Vicente. Valencia, 3 pesetas caja.

ULTIMA HORA

AGENCIA MENCHETA

Conferencias telefónicas

Madrid 13, 15'15.

«El Imparcial» No inserta artículo de fondo. Después de su extensa información sobre los sucesos de ayer en Casablanca y de las operaciones militares de los franceses, escribe: «Parece que la consulta elevada a las potencias acerca del desembarco de refuerzos en los puertos marroquíes fué redactada por los gobiernos francés y español.»

«El Liberal» Destina un extenso artículo a comentar el decreto sobre reorganización de la policía. «El Sr. La Cierva—escribe—ha pretendido en este decreto obtener la justa remuneración de los servicios prestados y la selección del personal. Sin embargo, con el sueldo que fija a los policíacos no conseguirá ninguno de estos dos objetivos. Es de lamentar que en el decreto mencionado no aparezca ningún artículo prohibiendo a los policíacos que se empleen en fines políticos ni en servicios especiales.»

«El País» Se hace eco de lo que escriben los periódicos socialistas acerca de la actitud de los gobiernos de España y Francia en el conflicto marroquí. Se adhiera a la campaña antibélica de los racionalistas españoles y franceses. Propone una solidaridad de los republicanos y socialistas en este sentido, que resultaría más provechosa que la solidaridad burguesa catalana.

«El Globo» «Peor que peor», titula su fondo. Censura al Gobierno, diciéndole que guarda una actitud equívoca frente al problema de Marruecos. «Las tropas españolas en Africa—escribe—carecen de objetivo. Están dispuestas a morir sin honra ni provecho. No pueden avanzar; no ocupan la ciudad; no ayudan a los franceses ni combaten a los moros.»

«El Universo» Censura el sistema de oposición adoptado en España para optar a los cargos que la necesitan. Adolece de grandes vicios. Cree sería mejor reducirla a un solo ejercicio escrito, en el que el opositor pudiera demostrar sus conocimientos.

«Las tormentas» En Teruel, Burgos y algunos puntos del Norte hallase cortado el telégrafo por las tormentas é interrumpido el servicio de comunicaciones féreas.

«De Gobernación» El Sr. La Cierva ha desmentido que haya aparecido una partida de bandoleros en la provincia de Sevilla. «Quedan—ha dicho—algunos merodeadores sin importancia.»

«Comercial» El consul de España en Rotherdam ha dirigido una comunicación al Gobierno relativa a los fletes, retorno en mayor número y venta de minerales.

«La «Gaceta»» Inserta el parte de la mayordomía mayor de Palacio acerca del estado de salud del rey, que es completamente satisfactorio.

«De Guerra» El señor marqués de Estrella ha cumplimentado hoy a los infantes D. Fernando y doña María Teresa. Nos ha dicho el ministro que es inexacto que se movilizen tropas con destino a Marruecos.

Idem de Barcelona a D. Fernando Navarro. Teniente fiscal de la de Barcelona a don Hipólito Valdés. Fiscal de la de Bilbao a D. Genaro Babián. Magistrado de Sevilla a D. Rafael Betancourt. De Oviedo a D. León Martí. Jubilando al fiscal de la de Granada don José Llopis. Nombrando para sustituirle a D. Rafael García Vázquez. Nombrando magistrado de la de Cáceres a D. Ramón Puga. Idem juez del distrito de la Universidad de Barcelona a D. Ignacio Martí. Nombrando oficiales de la subsecretaría del ministerio a los Sres. Romero y Pardo Gómez.

«Regreso» En el expreso ha marchado a Madrid el Sr. Maura. Le han despedido el Sr. Allendesalazar y las autoridades. Madrid 13, 16'15.

«La Gaceta» Inserta las siguientes disposiciones: Orden para sacar a concurso de traslado las cátedras de Pedagogía de las Escuelas Normales de Valencia y Zaragoza. Los decretos de personal de Telégrafos conocidos. Anunciando a oposiciones para cubrir plazas de abogados del Estado. Presidirá el tribunal el director general de lo Contencioso.

«De Castellón» Anoche descargó fuerte tormenta. Llovió torrencialmente por espacio de dos horas. Los daños son incalculables, especialmente en los viñedos y algarrobos. No hubo desgracias. Algunos pajares fueron incendiados por chispas eléctricas. En Villarreal una chispa eléctrica mató a los niños Pedro y Manuel Manzano y a la joven Dolores Mezquita. En Castellón diferentes chispas causaron daños materiales sin importancia. Cayó granizo en abundancia.

«De San Sebastián» Más firma También ha firmado hoy el rey los siguientes decretos: Aprobando el reglamento provisional de los ferrocarriles secundarios. Ascendiendo a inspectores a varios ingenieros jefes de caminos. Concediendo plenipotencias. Cartas reales.

«Lo de Marruecos» Felicitaciones.—Consecuencias París 13.—Le Temps dirige entusiasta felicitación al general Drude por su victoria alcanzada ayer sobre los moros. Dice que ello sirve de presagio para asegurar que pronto se restablecerá el orden en Casablanca y permitirá establecer la policía europea, primero, y la marroquí más tarde, mandada por los españoles, y extenderla a los demás puertos de Marruecos. Madrid 13, 17'15.

«La necrópolis» En la sesión celebrada hoy por el ayuntamiento se ha leído una real orden de Gobernación aprobando el proyecto de construcción de una nueva necrópolis y autorizando la emisión de cédulas por valor de 10 millones para construirla. El Sr. Sánchez de Toca se propone obtener del Banco de España los recursos necesarios para realizar esta mejora.

«Suicidio» En la Moncloa se ha suicidado, disparándose un tiro a la cabeza, un sugeto llamado Ladislao Rubio. Madrid 13, 18'15.

«Desgracia» En la línea del tranvía de vapor de Fuenarral el fogonero de una máquina chocó al sacar la cabeza contra un árbol de la carretera, muriendo en el acto. Madrid 13, 18'15.

«Cotización» En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior a 81'37. Los francos a 14'40. Las libras a 28'55. Las obligaciones a 100'55. París, 92'15.

«Prácticas» Los generales Sres. Primo de Rivera, Aznar y Martitegui han marchado esta tarde al campamento de Carabanchel con objeto de presenciar las prácticas de los ingenieros militares.

«Lo de Marruecos» Escarmiento Tánger.—De Casablanca comunican que los moros, escarmentados por la lección que les dió ayer el general Drude, se proponen abandonar los alrededores de la ciudad. Otros informes dicen que los árabes han abandonado sus posiciones, levantándolas más en el interior.

«Entierro» Tánger.—Los frailes Franciscanos de Casablanca enterraron a un argelino católico que murió en el último combate. Los franceses ocupan las mismas posiciones que antes del combate.

«Amputación» Tánger.—Los médicos Sres. Baena y Triviño han amputado en el hospital una pierna por el muslo a un español que fué herido por un centinela francés en Casablanca.

«De Cádiz» El almirante Sr. Matta ha conferenciado por el telégrafo sin hilos con los jefes de nuestros buques en Tánger. Estos le han manifestado que nada de particular ocurría. El Pelayo, el Carlos V y el Proserpina se hallan abastecidos y dispuestos a marchar al primer aviso.

«El Raisuli» Tánger.—La reunión que estaba anunciada para Finat, se celebrará en Lacerut, por no querer el Raisuli acercarse a Tánger con motivo de la liberación de Maclean.

«A España.—Medidas de precaución» Tánger.—Ha marchado a España, en uso de licencia, el secretario de la legación española. —Convocada por el ministro de España y con asistencia del cónsul y de algunos jefes y oficiales españoles, se ha celebrado una importante reunión encaminada a adoptar medidas que garanticen la seguridad de nuestros compatriotas en aquella población.

«Lo que dice Clemenceau» París 13.—El presidente del Consejo de ministros, Mr. Clemenceau, ha hecho las siguientes manifestaciones: «Veremos pronto si el último golpe recibido hace reflexionar a los Chaunias y a sus aliados. En todo caso resulta que los acontecimientos se precipitan. Abd-el-Aziz marcha hacia Rabat, y si llega antes que Muley Hafid, se apoderará seguramente de la capital. Las cosas van lo mejor posible.»

«El Congreso de la paz» París 13.—El Congreso internacional de la paz de Munich ha aprobado una resolución, en la cual expresa que Francia y España deben limitarse a garantizar el orden en los puertos marroquíes, a proteger a los extranjeros y a organizar la policía.

«De San Sebastián» Concurso hípico En el Hipódromo se celebra la segunda prueba del concurso hípico. Tomará parte 96 caballos. Asiste numerosísimo público. Almuerzo.—Cortesía. —Recepción.—Banquete El Sr. Merry del Val ha obsequiado con un almuerzo al ministro de Estado y a su señora. El embajador de España en Viena, señor marqués de Casa Calvo, ha visitado al ministro de Estado, con quien ha conferenciado. Luego estuvo en Palacio, cumplimentando a la reina doña María Cristina.

El lunes será recibido en audiencia por los reyes y el martes marchará a Viena. En el ministerio de Estado se ha verificado la recepción diplomática semanal. Han asistido los embajadores de Francia, Austria e Italia y el ministro de Suecia. En el Gran Casino se verificará esta noche el banquete en honor de los yatemán. Asistirá el ministro de Estado en representación del rey.

«Regatas.—Maura.—El infante D. Carlos» Se han celebrado las regatas anunciadas. Ha llegado el primero el yate americano Mallean. El segundo El Princesa de Asturias, de esta matrícula. Las ha presenciado numeroso público. Se han recibido telegramas relativos al viaje del Sr. Maura. Hasta Beazain le acompañó el gobernador civil de la provincia y hasta Miranda el Sr. Eizozgui.

En Miranda tuvo entusiasta recibimiento el jefe del Gobierno. Un despacho de Berlín anuncia que el infante D. Carlos llegará pasado mañana a San Sebastián.

Desde Barcelona

Barcelona 13, 17'10. Los sucesos de anoche Al terminar anoche la sesión del Ayuntamiento, el público se estacionó en la calle. Al salir el concejal Sr. López fué silbado. Dos concejales amigos le acompañaron y el público les siguió, profiriendo frases insultantes y estrechando cada vez más el círculo. En la calle de Jaime I, esquina a la de Platerías, una pareja de Orden público despejó, pero el público se rehizo y siguió a los concejales hasta la plaza de Palacio. El Sr. López se metió en una casa y sus acompañantes regresaron a las Casas Consistoriales seguidos del público. El alcalde convocó a varios concejales y acordaron destituir al comandante de la Guardia municipal, que pudo proteger a los concejales y no lo hizo. El citado comandante, Sr. Olmedes, ha resignado hoy el mando en la brigada señor Mendiola.

«Intento de suicidio» Un barbero de la calle de Moncada, Juan Llombart, que padecía una enfermedad crónica, se inflirió 11 heridas en el cuello y otras partes del cuerpo con un martillo y una navaja. Se halla gravísimo.

«A Cartagena» Ha zarpaó a las once de la mañana con rumbo a Cartagena el crucero chileno ministro Zenteno. Por deferencia a la nación y agradecimiento a las autoridades, ha disparado 21 cañonazos. Le han sido devueltos por las baterías de Montjuich.

«Novillos» Procedente de Buenos Aires ha llegado el vapor francés Montyron, con 387 novillos destinados como ensayo a una empresa establecida en Barcelona. Durante la travesía murieron 17 novillos.

«El tiempo» Han descargado algunos chubascos con acompañamiento de truenos y relámpagos. El telégrafo no funciona. Salvajada Los obreros de una fábrica de cemento persiguieron a uno de sus compañeros a pedradas, dejándole moribundo. Han sido detenidos dos de los salvajes.

«Bolsa de París» 13, 2 tarde. 4 por 100 exterior. . . . . 92'15 3 por 100 Renta francesa. . . . . 94'77 4 por 100 interior. . . . . 71'50 5 por 100 Ruso (1906). . . . . 88'60 Rio-Tinto. . . . . 1.797'00 F. C. Norte. . . . . 265'00 F. C. Alicante. . . . . 364'00 Buñfledsdoorn. . . . . 2'00 Versement. . . . . 4'89

Imp. de José Guix, Miñana, 7 y 9.

